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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 9.29 16.54 7.25
Вi цебск — 9.26 16.36 7.10
Ма гi лёў — 9.19 16.44 7.25
Го мель — 9.07 16.49 7.42
Гродна — 9.42 17.11 7.29
Брэст    — 9.34 17.20 7.46

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Васіля, Паўла, 
Сцяпана.
К. Эмы, Антона, Цэзара.

ЗАЎТРАМесяц
Апошняя квадра 21.12—28.12.
Месяц у сузор’і Казярога.

Вы ра шы ла пас ля шас ці не ес ці.
...Пай ду па п'ю бар шчу!

— Вы як вар таў ні ка заа пар ка ад роз-
ні ва е це ад мал паў?

— Па пе ра га ры.

За ду ма ла сюр прыз му жу пад рых-
та ваць, у ін тым ным пла не. На дзе ла 
школь ную фор му, ад кры ла дзве ры 
ка ха на му, ка лі ён прый шоў з ра бо-
ты...

Яго сло вы: «Я ха чу спаць, а ты ідзі 
па куль уро кі зра бі».

— Ну, ты ма лай чы на! Учо ра зра біў 
больш чым за цэ лы ме сяц!

— Ды прос та ў мя не ін тэр нэт не пра-
ца ваў.
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Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

На пэў на, ня ма та ко га ча ла ве ка, які б не еў 
яй кі. А ў мно гіх і свае ку рач кі ёсць. А вось 
лус ка ад яек час цей за ўсё ад праў ля ец ца 
на смет нік. Але і яна мо жа пры но сіць ка-
рысць.

1. На да чы і ў ага ро дзе
Па мый це яеч ную лус ку, аб су шы це яе і здраб-

ні це лю бым зруч ным спо са бам. Да дай це яе ў 
гле бу, пе рад тым як бу дзе це ка паць ага род. На 
1 квад рат ны метр мож на вы ка рыс тоў ваць лус ку 
пры клад на 100 яек. Та кі спо саб знач на зні зіць 
кіс лот насць гле бы. Асаб лі ва доб ры гэ ты ме тад 
апра цоў кі пе рад па сад кай та ма таў, агур коў і буль-
бы. А ка лі вы здраб ні це лус ку і рас кі да е це яе ў 
ага ро дзе або ў са дзе ка ля рас лін, гэ та ад пу дзіць 
смаў жоў.

2. Падкормліваем па ка ё выя рас лі ны
Ра за тры це яеч ную лус ку і за лі це ва дой. Праз 

су ткі мож на вы ка рыс тоў ваць гэ тую ва ду для па лі-
ву па ка ё вых і са до вых рас лін. Ка рыс ныя рэ чы вы, 
якія змя шча юц ца ў лус цэ, з'яў ля юц ца вы дат ным 
угна ен нем.

3. Ле чым мно гія хва ро бы
Ужы ван не яеч най шкар лу пі ны да па ма гае зма-

гац ца з ка ры е сам, астэ а па ро зам, праб ле ма мі з 
хры бет ні кам, кро ва та чы вас цю дзёс наў, раз драж-
няль нас цю, алер гі яй. Ка лі вы па ку ту е це на астму, 
ужы ван не срод каў з яеч най шкар лу пі най да зво-
ліць па зба віц ца ад пры сту паў або, па мен шай 
ме ры, змяк чыць іх. На род ная ме ды цы на так са ма 
пра па нуе рэ цэп ты ля чэн ня яз вы два нац ца ці перс-
най кіш кі з пры мя нен нем лус кі яек. Яеч ная лус ка 
да па мо жа пры ля чэн ні апё каў, па но се, гаст ры це, 
а так са ма для драб нен ня ка мя нёў у ма ча вым пу-
зы ры і ныр ках.

4. Уз ба га ча ем ар га нізм каль цы ем
Лус ка яй ка з'яў ля ец ца кры ні цай пры род на га 

каль цыю, які над звы чай важ ны для паў на вар-
тас на га раз віц ця і функ цы я на ван ня ар га ніз ма. 
Каль цый так са ма мож на знай сці ў скла дзе со ды, 
гіп су, ме лу, але толь кі ў скла дзе яеч най лус кі 
ён прак тыч на цал кам за свой ва ец ца ар га ніз мам. 
Та кая су мя шчаль насць тлу ма чыц ца тым, што па 
са ста ве лус ка яй ка прак тыч на цал кам су па дае з 
ча ла ве чы мі кост ка мі і зу ба мі.

Да рэ чы, жан чы нам, якія збі ра юц ца ў хут кім 
ча се за во дзіць дзя цей, вель мі ка рыс на па поў ніць 
за па сы каль цыю ў ар га ніз ме, бо пры яго дэ фі цы-
це ро ды бу дуць пра хо дзіць вель мі цяж ка.

5. Да ём лус ку ма лень кім дзе цям для 
ўтва рэн ня кас ця вой ткан кі

Яеч ная лус ка вель мі ка рыс ная для ма лень кіх 
дзя цей, бо ў пер шыя 3 га ды жыц ця ад бы ва ец ца 
рэ гу ляр нае ўтва рэн не кас ця вой ткан кі для фар-
мі ра ван ня шкі ле та. Ме на ві та та му да дат ко вае 
па ступ лен не каль цыю ў ар га нізм бу дзе як нель га 
да рэ чы. Змеш вай це здроб не ную шкар лу пі ну з 

дзі ця чым хар ча ван нем. Акра мя ўзба га чэн ня ар га-
ніз ма каль цы ем гэ та бу дзе вы дат най пра фі лак ты-
кай ане міі, ра хі ту і дыя тэ зу. Дзі ця ці ад 6 ме ся цаў 
да 1 го да да юць пуд ру з шкар лу пі ны на кон чы ку 
на жа, ад 1 да 3 га доў — у два ра зы больш.

6. Па збаў ля ем ся ад ра дые ак тыў ных 
рэ чы ваў

Ар га нізм ча ла ве ка хут ка на за па швае ў са бе 
ра дые ак тыў ныя рэ чы вы — ра дые нук лі ды, ка лі 
яны ма юц ца ў на ва коль ным ася род дзі. У вы ні ку 
яны не спры яль на ад бі ва юц ца на зда роўі, та му 
вы во дзіць іх трэ ба аба вяз ко ва. З гэ тай мэ тай 
і вы ка рыс тоў ва ец ца лус ка яй ка. Мож на вы ка-
рыс тоў ваць па 1/4 чай най лыж кі кож ны дзень на 
пра ця гу не каль кіх тыд няў.

7. Ума цоў ва ем ва ла сы і па зног ці
Каль цый — кры ні ца пры го жых ва ла соў і па-

зног цяў. Ка лі вы хо ча це, каб ва шы ва ла сы і па-
зног ці заў сё ды вы гля да лі на «вы дат на», то пры-
май це хоць бы раз на ты дзень яеч ную лус ку. Для 
гэ та га ўжы вай це 1/3 чай най лыж кі па раш ка з 
лус кі з 2 кап су ла мі ры бі на га тлу шчу.

8. За ме на ад бель валь ні ка
Шкар лу пі на бе ла га ко ле ру ва ло дае ад бель-

валь ным эфек там. Доб ра рас таў чы це яе, за вя жы-
це ў па лат ня ны мя шо чак і па кла дзі це ў ба ра бан 
праль най ма шы ны, ка лі мы е це бе лую воп рат ку 
ці бя ліз ну.

9. Па ляп ша ем смак ка вы
Ка лі хо ча це па леп шыць смак ка вы, да дай це 

ў тур ку або ў фільтр ка ва вар кі тро хі здроб не най 
яеч най шкар лу пі ны. Смак ста не пры кмет на яр-
чэй шым, ён не бу дзе гор кім, бо каль цый нейт-
ра лі зуе кіс ла ту. Акра мя та го, пры да дан ні лус кі 
гу шча апус ціц ца на дно тур кі.

10. Чыс цім ку хон ны по суд
Здраб ні це яеч ную лус ку. За сып це яе ў чай нік 

або тэр мас. За лі це на па ло ву ва дой, доб ра па-
тра сі це і па кінь це на ноч. Да ра ні цы по суд бу дзе 
чыс тым. Гэ ты спо саб па ды хо дзіць для вы да лен ня 
на кі пу і на лё ту. Так са ма лус ка чыс ціць па тэль ні 
і бля хі. На сып це здроб не ную лус ку на тлус тую 
па тэль ню, пра тры це губ кай.

10 НА ГОД НЕ ВЫ КІД ВАЦЬ 
ЯЕЧ НУЮ ЛУС КУПраз во сем-дзе сяць га дзін у 

не бе (без улі ку пе ра са дак) 
аказ ва еш ся за сем ты сяч кі ла-
мет раў ад до му, у вель мі да лё кай 
кра і не, на ін шым краі зям лі, дзе 
за сце на мі аэ ра пор та плюс трыц-
цаць гра ду саў, у той час, як на 
тва ёй ра дзі ме плюс два нац цаць 
(так бы вае, на прык лад, у ве рас-
ні)... І та ды здзіў ляе ўсё, што ты 
ба чыш. Бу даў ніц тва і ра монт 
да рог... па на чах. Паў сюд ныя 
элект рон ныя таб ло з іе рог лі фа-
мі, ка мен ныя львы з чыр во ны мі 
пыш ны мі бан та мі. Жан чы ны, якія 
ста ран на ха ва юць твар і ру кі ад 
сон ца. Бяз гуч ныя элект ра ма пе-
ды. Да ра гія кра мы. Кі роў цы, якія 
іг на ру юць пе ша ход ныя пе ра хо-
ды. Са лод ка-вост рая ежа...

Але, ба дай, ад на з са-
мых ураз лі вых ад мет нас-
цяў — ад но сі ны кі тай цаў 
да чаю.

Пер шае, што кі да ец-
ца ў во чы ў Пе кі не, гэ та 
тэр ма сы і пе ра нос ныя 
шклян кі ў ру ках га ра джан. 
Не вя лі кія, на 250—300 мі-
лі літ раў, яны зві са юць на 
ра мень чы ках з за пяс цяў 
чы ноў ні каў, ста яць на ка-
фед рах вы клад чы каў, іх 
но сяць з са бой школь ні-
кі, тры ма юць пад ру кой 
кі роў цы, пе ры я дыч на 
на паў ня юць кіп нем па са-
жы ры вы са ка хут кас ных 
цяг ні коў...

На ша гід у Шан хаі 
Чу нян Лан рас каз ва ла, 
што кі тай цы звы чай на 
ра ні цай за лі ва юць зя лё-
ны чай у сва іх тэр ма сах 
або па ход ных шклян ках 
і ўвесь дзень прос та пад-
лі ва юць ту ды га ра чую ва-
ду. Ка лі чай доб ры, то яго 
мож на та кім чы нам піць 
на пра ця гу дня, а да ра гія 
га тун кі — на ват два дні. 
Да рэ чы, са мі кі тай цы, як пра ві-
ла, не куп ля юць вель мі тан ны 
чай, а да ра го га пры та кім па-
ды хо дзе ха пае на доў га. З гэ тым 
звя за на яшчэ ад на асаб лі васць 
Пад ня бес най — га ра чую ва ду 
тут мож на знай сці амаль паў-
сюд на: на вак за лах, у цяг ні ках, 
ка фэ, ма га зі нах... Пер шае, што 
вам па да дуць у віп-рэ ста ра не — 
ім бры чак з кіп нем. І на афі цый-
ным пры ёме ка ля вас па ста вяць 
за ва ра ны зя лё ны чай у ку бач ку 
з на крыў кай, у які пры го жыя кі-
та ян кі бу дуць пад лі ваць час ад 
ча су вар.

Са мі кі тай цы пе ра ка на ныя, 
што ме на ві та зя лё ны чай да па-
ма гае ім вы гля даць ма ла дзей-
шы мі за сва іх еў ра пей скіх ад на-
год каў. Та кой улас ці вас цю, тлу-
ма чаць яны, на пой аба вя за ны 
ан ты ак сі дан там, якіх у зя лё ным 
чаі ўтрым лі ва ец ца больш, чым у 
чор ным. Пры гэ тым і той чай, які 
мы на зы ва ем чор ным (у Кі таі яго 
на зы ва юць чыр во ным), 
і дзя сят кі ві даў зя лё на га 
чаю, а так са ма чор ны, 
бе лы і жоў ты чай вы-
раб ля юц ца з ад ной і той 
жа рас лі ны — веч на зя-
лё на га чай на га кус та 
або ка ме ліі кі тай скай. 
Вя лі кая раз на стай насць 
сы ра ві ны, з якой ро бяць 
са мы па пу ляр ны ў све-
це на пой, аб умоў ле на 
тэх на ло гі яй вы рошч-
ван ня, збо ру і пры га та-
ван ня чай на га ліс та, а 
так са ма — мяс ці на мі, 
дзе ён вы рошч ва ец ца. 
Кож ная мяс цо васць у 
Кі таі, дзе ста год дзя мі 
іс ну юць чай ныя план-
та цыі, зна ка мі тая сва ім 
уні каль ным ча ем, які 
мае не паў тор ны во дар, 
ко лер і смак.

Спра ва ў тым, што 
смак чаю, як і смак 

ві на, за ле жыць ад су куп нас-
ці геа гра фіч ных і клі ма тыч ных 
умоў: гле бы, коль кас ці со неч-
ных дзён, тэм пе ра ту ры па вет-
ра, вы шы ні над уз роў нем мо ра, 
віль гот нас ці, сі лы вет ру і на ват 
ад та го, што рас це по бач. Ёсць 
на ват спе цы яль ны тэр мін, які 
аба зна чае ўсё гэ та, — тэ ру ар. 
На прык лад, чым вы шэй зна хо-

дзіц ца чай ная план та цыя, тым 
боль шыя пе ра па ды тэм пе ра-
тур на пра ця гу су так ад чу вае 
чай ны ліст. Лі чыц ца, што гэ та 
да зва ляе яму на за па шваць у 
са бе ўсе каш тоў ныя рэ чы вы ў 
цёп лы дзень і не вы дат коў ваць 
іх ха лод най ноч чу, ад сюль у чаю 
ба га ты і доў гі смак.

Рус ка моў ным на вед валь ні кам 
Кі тая зруч на куп ляць чай на рын-
ку Яба а лу ў Пе кі не — ад ным з 
са мых вя до мых ганд лё вых квар-
та лаў ста лі цы Пад ня бес най, дзе 
ўсе пра даў цы раз маў ля юць па-
рус ку і для зруч нас ці бя руць ся бе 
рус кія ім ёны. Мой пра да вец чаю 
Сунь Джэнь ян мае рус кае імя 
Гры ша. Спа чат ку ён на ла дзіў для 
на шай гру пы з 10 ча ла век дэ гус-
та цыю чаю, по тым за пі саў, ка му 
які чай трэ ба і на рэш це сфар мі-
ра ваў кож на му па кет. І ўсё гэ та 
за не вя лі кі пра ме жак ча су. Пры 
гэ тым ён ад каз ваў на ўсе пы тан ні 
і не пра пус каў ні вод на га па тэн-

цый на га па куп ні ка, які пра хо дзіў 
мі ма яго не вя лі кай кра мы.

Дня мі я спі са ла ся з Сунь 
Джэнь я нам і па пра сі ла на га даць, 
якім ча ем ён нас час та ваў. Вось 
што ён мне ад ка заў: «Зя лё ны: 
«Лун Цзін», «Бі Ло Чунь», «Сінь 
Ян Маа Цзянь», «Тай пін Хо у куй», 
«Чжу Е Цін». Улун: «Тэ  Гу ань  Інь», 
«Да Хун Паа», «Фэн Ху ань Дань 

Цун», тай вань скі, «ма лоч-
ны», з жэнь шэ нем, «Гуй 
Хуа». Чыр во ны: «Дзянь 
Хун», «Ці Хун», «Чжэнь 
Шань Сяа Чжун», «Цзінь 
Цзюнь Мэй». Чор ны: пу эр, 
«Гунь сі Лю Баа», ху лан скі 
прэ са ва ны...» Я на ват не 
вы тры ма ла і за чы та ла яго  
ліст да чцэ. І мы са сме хам 
па гля дзе лі ад на на ад ну. Я 
ж ка жу — ін шая пла не та.

Та ды ў Гры шы я ку пі-
ла са бе зя лё ны пу эр, бо 
ча ла век, які нам па рэ ка-
мен да ваў «чай ні ка» (так 
рус ка моў ныя ў Кі таі на-
зы ва юць пра даў цоў чаю) 
Гры шу, ска заў, што, ка лі 
ра ні цай вы пі вае яго, ад-
чу вае за рад ба дзё рас-
ці і пра ца здоль нас ці да 
са ма га ве ча ра. Мне па-
трэ бен быў ме на ві та та-
кі эфект. Ад нак паз ней 
да ве да ла ся, што лю дзям 
з ніз кім кры вя ным ціс-
кам пу э ры вар та піць з 
асця рож нас цю, та му вы-
ра шы ла па да рыць яго 
баць кам, а са бе паз ней

ку пі ла «Ста ры Бе лы чай» (праў-
да, зу сім ста ры быў у тры ра зы 
да ра жэй шы, я ку пі ла ўзрос там 
два га ды). Бе лы чай ста бі лі зуе 
ціск. Уво гу ле ў кож на га кі тай-
ска га чаю ёсць свая гіс то рыя, 
ле ген да, свой рэ гі ён і свае ад-
мет ныя ўлас ці вас ці.

На прык лад, «Да Хун Паа», 
або «Вя лі кі Чыр во ны Ха лат», 
здоль ны ад на ча со ва рас слаб-
ляць і та ні за ваць, па ляп шаць 
кан цэнт ра цыю ўва гі і па ды маць 
на строй. «Бі Ло Чунь» да па ма гае 
пры ля чэн ні зла я кас ных пух лін і 
па ляп шае ра бо ту стра ва валь на-
га апа ра ту. А «Тай пін Хоу Куй» 
ума цоў вае сцен кі са су даў. Яшчэ 
лі чыц ца, што якас ны зя лё ны чай, 
лю бы, су па кой вае нер во вую сіс-
тэ му і нейт ра лі зуе шкод ныя рэ-
чы вы ў ча ла ве чым ар га ніз ме, а 
так са ма сты му люе іх вы вя дзен не 
(не здар ма ўсе пры бі раль ні ў Кі таі 
бяс плат ныя), вы леч вае за па лен-
чыя пра цэ сы ў ор га нах ма ло га 

та за, даб ра твор на ўплы вае на 
зрок, стан зу боў і ску ры...

У пе кін скай чай най кра ме мы 
да ве да лі ся, што са мі кі тай цы не 
п'юць ара ма ты за ва ныя чаі, та-
кія як «ма лоч ны ўлун», яз мі на-
вы, фрук то вы (гэ та ўво гу ле не 
чай, ска заў Гры ша) і па доб ныя. 
У якас ны чай кі тай цы не да да-
юць ні чо га ін ша га, та му ара ма-
ты за ва ныя чаі каш ту юць там не 
до ра га. На прык лад, «ма лоч ны 
ўлун» мож на ку піць па ца не ад 
10 юа няў (1,5 до ла ра) за 
100 гра маў, у той час як за 
50 гра маў «Лун Ц зі на», які быў 
са бра ны ў кра са ві ку, трэ ба ад-
даць 100 юа няў. У най буй ней шай 
кі тай скай ін тэр нэт-кра ме са мы 
да ра гі чай — «Лу Чжэн хаа» — 
каш туе 7920 юа няў (амаль 1150 
до ла раў) за 150 гра маў.

На са мрэч доб ры чай не мо жа 
быць тан ным. Вы раб якас на га 
чаю — вель мі пра ца ём кі пра цэс. 
На прык лад, га ту нак 
«Лун Цзін», адзін з 
са мых вя до мых і лю-
бі мых са мі мі кі тай ца-
мі (наз ва пе ра кла да-
ец ца як «Ка ло дзеж 
дра ко на»), збі ра ец-
ца на вы са ка гор ных 
план та цы ях пра він-
цыі Чжэц зян толь кі 
ўруч ную, каб са рваць 
вер ха ві ну па раст-
ка з дву ма верх ні мі 
ліс ці ка мі. Гэ ты чай 
пры за вар ван ні не 
ад цэдж ва юць, і ка лі 
ліс ці кі ра зам з дух мя-
най ва дой трап ля юць 
у рот, іх ядуць, бо яны 
вель мі да лі кат ныя. 
Кі тай цы, да рэ чы, пра 
чай ка жуць, што яны 
яго не п'юць, а, ме-
на ві та, ядуць, і ў вы-
пад ку з «Лун Цзінам» 
гэ та трэ ба ра зу мець 
лі та раль на. Як пра ві-
ла, кі тай цы чай ні чым 
не пры кус ва юць, і, ка неш не, не 
са ло дзяць. Смак «Лун Ц зі на» 
не пры выч ны для еў ра пей цаў, 
не ка то рыя па раў ноў ва юць яго 
са сма кам... шпі на ту.

Мне па шчас ці ла па тра піць у 
ста ра жыт ную вёс ку, якая да ла 
наз ву гэ та му чаю, — там «Ка-

ло дзеж дра ко на» вы-
рошч ва ец ца і вы раб-
ля ец ца на пра ця гу 800 
га доў. Чай ная вёс ка 
«Лун Цзін» зна хо дзіц-
ца по бач з Ханч жоў, які 
са мі кі тай цы на зы ва юць 
«ра ем на зям лі» з-за 
пры га жос ці гэ тых мяс-
цін. У Ханч жоў сё ле та, 
да рэ чы, пра хо дзіў са міт 
«Вя лі кай двац цат кі».

Чай «Лун Цзін» так-
са ма бы вае роз ны, яго 
якасць і кошт за ле жаць 
ад ча су збо ру. Най-
больш да ра гі — той, што 
са бра ны ў са ка ві ку, з са-
мых пер шых ліс точ каў 
у но вым го дзе. Кі тай цы 
ка жуць: леп шы чай той, 
што са бра ны пе рад свя-
там Цзін Мін (свя та Чыс-
ці ні і Яс нас ці, пры па дае 
на па ча так кра са ві ка). 
Ён мае са мыя тон кія і 

да лі кат ныя во дар і смак. Кошт 
та ко га чаю — 2000—5000 юа няў 
за 500 гра маў. У гэ тай вёс цы мы 
дэ гус та ва лі кра са віц кі, лі пень скі 
і жні вень скі «Лун Цзін». Дэ гус та-
цыя пра хо дзі ла на ступ ным чы-
нам: спа чат ку нам рас ка за лі пра 
чай, по тым рас кры ва лі ўпа коў ку 
са ма га да ра го га, да ва лі ўдых нуць 
яго во дар, по тым пра па на ва лі па-
раў наць з во да рам «Лун Цзін», 
які быў са бра ны паз ней. Пас ля 
гэ та га за ва ры лі кож ны чай па 
чар зе (па чы на ю чы ад леп ша га) у 
праз рыс тых шклян ках. Да рэ чы, 

лі чыц ца, што ча ін кі «Лун Ц зі на» 
вель мі пры го жа апус ка юц ца на 
дно шклян кі, і гэ та са праў ды так.

Пас ля па езд кі ў Кі тай прай-
шло больш за два ме ся цы. За-
па ка ва ны ў фоль гу зя лё ны пу эр 
ча кае, ка лі бу дзе па до ра ны. А 
вось не са ма га да ра го га (як мне 
па тлу ма чы ла пе ра клад чы ца — 
на ся рэд нюю кі тай скую сям'ю) 
бе ла га чаю мы вы пі лі ўжо больш 
за па ло ву ад 320-гра мо ва га блі-
на. Бе лы чай ад ра зу спа да баў ся 
мне і да чцэ, але не спа да баў ся 
му жу. Ад нак ме на ві та ён яго ў 
асноў ным і п'е, па скар дзіў шы-
ся не як, што чай гэ ты, на пэў на, 
вы клі кае за леж насць, бо ён, 
маў ляў, ні ко лі ў жыц ці не піў так 
мно га чаю ўво гу ле. Не ка жу чы 
ўжо пра зя лё ны. І гэ та прытым, 
што 5—7 гра маў ён ад лом вае ад 
блі на адзін раз у су ткі, за вар ва-
ю чы ад ны і тыя ж ча ін кі ра зоў 
сем на пра ця гу дня. І апош няе 
за вар ван не яму па да ба ец ца ча-
сам больш за па пя рэд нія. Да-
рэ чы, спо саб за вар ван ня чаю і 
пра цэс яго спа жы ван ня кі тай ца-
мі так са ма вель мі ад роз ні ва юц-
ца ад та го, які мы ве да ем. Але 
гэ та — асоб ная гіс то рыя.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.
Пе кін — Мінск.

ЧАЙ І КІ ТАЙ ЦЫ

З гэ тым звя за на яшчэ ад на 
асаб лі васць Пад ня бес най 
— га ра чую ва ду тут мож на 
знай сці амаль паў сюд на: 
на вак за лах, у цяг ні ках, 
ка фэ, ма га зі нах...

Вёс ка Лун Цзін, якая да ла наз ву са ма му зна ка мі та му кі тай ска му чаю.

Чай ныя план та цыі ка ля во зе ра Сі ху. У гэ тых мяс ці нах вы рошч ва юць са мы да ра гі чай у Кі таі.

Пе рад тым, як пра даць, чай у Кі таі аба вяз ко ва 
да дуць па каш та ваць.

28 СНЕЖ НЯ
Між на род ны дзень кі но. 28 снеж ня 1895 го-

да ў «Гранд ка фэ» на буль ва ры Ка пу цы нак у 
Па ры жы ад бы ла ся пер шая пуб ліч ная дэ ман-
стра цыя «жы вой» фа та гра фіі — сі не ма тог ра-
фа, вы най дзе на га бра та мі Люм' ер.

1895 год — ня мец кі фі зік-экс пе ры мен-
та тар Віль гельм Кон рад Рэнт ген 

аб вяс ціў аб ад крыц ці ім вы пра мень ван ня, на-
зва на га пас ля яго імем (рэнт ге наў скія пра мя ні), 
і ства рыў пер шыя рэнт ге наў скія труб кі. За гэ тае 
ад крыц цё ву чо ны быў уга на ра ва ны Но бе леў-
скай прэ мі яй (1901 г.), стаў шы пер шым но бе-
леў скім лаў рэ а там па фі зі цы.

1908 год — у Віль ні за сна ва на бе ла рус-
кае кні га вы да вец кае та ва рыст ва 

«На ша ха та». Ар га ні за ва на з мэ тай вы дан ня 
бе ла рус кіх пад руч ні каў і дзі ця чай лі та ра ту ры на 
бе ла рус кай і ін шых мо вах. Вы пус ці ла пад руч -
нік «Дру гое чы тан не для дзя цей бе ла ру саў» 
Я. Ко ла са, ана нім ную паэ му «Та рас на Пар на се»,
па да рож ны на рыс «Дзед За ва ла» Яд ві гіна Ш., 
ілюст ра ва ныя кні гі для дзя цей «Дым» М. Ка нап-
ніц кай, «Ар хіп і Лёнь ка» М. Гор ка га , на ву ко ва-
па пу ляр ныя вы дан ні.

1910 год — дзень на ра джэн ня (в. Таль-
ка, ця пер у Пу ха віц кім ра ё не) Іва-

на Бра ні сла ва ві ча Ша ці лы, ак цё ра, на род на га 
ар тыс та Бе ла ру сі. У 1932—1961 і 1967—1971 
га дах пра ца ваў у Бе ла рус кім дзяр жаў ным ака-
дэ міч ным тэ ат ры імя Я. Ку па лы, у 1961—1967 
— у Дзяр жаў ным рус кім дра ма тыч ным тэ ат ры 
Бе ла ру сі. Ак цёр моц на га дра ма тыч на га тэм пе-

ра мен ту, яр кіх эмо цый, 
сцэ ніч на га аба ян ня. 
Ся род леп шых ро ляў: 
Акім Са ро ка («Паў лін-
ка» Я.Ку па лы), Мі ко-
ла («Па гі бель воў ка» 
Э. Са муй лён ка), Ян ка 
Ку па ла («Шчас це Паэ-
та» В. Віт кі) і інш. Удзель ні чаў у па ста ноў ках на 
Бе ла рус кім ра дыё. Зды маў ся ў філь мах «Пя юць 
жа ў ран кі», «Пер шыя вы пра ба ван ні», «Ву лі ца 
ма лод ша га сы на», «Маск ва—Ге нуя». Па мёр 
у 1977 го дзе.

1920 год — VІІІ Усе ра сій скі з'езд Са-
ве таў за сна ваў пер шы са вец кі 

ор дэн за пра цоў ную ад зна ку — ор дэн Пра цоў-
на га Чыр во на га Сця га. Быў пры зна ча ны для 
тых груп пра цоў ных і асоб ных гра ма дзян, якія 
пра яві лі асаб лі вую са ма ад да насць, іні цы я ты-
ву, пра ца ві тасць і ар га ні за ва насць у раз віц ці 
гас па дар чых за дач. Ім уз на га родж ва лі ся асоб-
ныя гра ма дзя не, прад пры ем ствы, уста но вы і 
ка лек ты вы пра цоў ных за вы ключ ныя за слу гі 
пе рад СССР у га лі не вы твор час ці, на ву ко вай 
дзей нас ці, дзяр жаў най і гра мад скай служ бы.

Ян ка БРЫЛЬ, 
на род ны пісь мен нік Бе ла ру сі:

«Не злі чо нае мност ва дро бя зей. Мож на іх 
па зна ваць, не па зна ваць, зноў па зна ваць — 
усё роў на для па зна ван ня іх не па мен шае».

Еў ра пей цам, якія па бы ва лі ў Кі таі, ляг чэй за ўсё 
аха рак та ры за ваць гэ ту кра і ну дву ма сло ва мі: 
ін шая пла не та. Не толь кі та му, што, ска жам, 
з Мін ска шлях ту ды скла дае ка ля 11 га дзін. 
Вы ля та еш ра ні цай, пры ля та еш ноч чу. 
Пры гэ тым авія кам па нія пра па нуе та бе ад соч ваць 
тра ек то рыю па лё ту са спа да рож ні ка, 
ты на зі ра еш у рэ жы ме рэ аль на га ча су, як пад 
кры ла мі твай го са ма лё та з ад на го бо ку на ін шы 
пе ра ва роч ва ец ца ледзь не па ло ва пла не ты — 
амаль увесь Еў ра зій скі кан ты нент. І гэ та ўраж вае.

СКУЛЬП ТУ РА МУД РА ЦА ЛУ ЮЯ, АЎ ТА РА «ЧАЙ НА ГА КА НО НА» 
(VІІІ СТА ГОД ДЗЕ) У ВЁС ЦЫ ЛУН ЦЗІН.


